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Referat fra DH Næstved årsmøde  
 

Mandag, d. 4. marts 2019 – kl. 18.30  
 

Folkerummet, Frivilligcenter Næstved, Farimagsvej 16, 4700 Næstved 
 
 

Jytte Bo Nielsen bød velkommen og håbede maden smagte godt, og bød på kaffe – 
og startede årsmødet.  
 
 

1. Valg af dirigent 
Bestyrelsen foreslår Stella Steensgaard – Stella blev valgt akklamation  
 

 
2. Valg af referent  

Bestyrelsen foreslår Tonny Ploug – Tonny blev valgt med akklamation  
 

 
3. Godkendelse af dagsorden 

Blev godkendt  
 
 

4. Navne opråb / optælling af stemmeberettigede 
Der var følgende tilstede: 
Grundorganisation: Navn  Stemmeberettigede 
ADHD-foreningen  Jytte Bo Nielsen  Jytte Bo Nielsen 
Cystisk Fibrose Forening Pia Morsing Pia Morsing 
Gigtforeningen  Jette Rosenberg 

Kirsten Boriis Kirsten Boriis 
           Landsforeningen Autisme Karina Ahrensbach Karina Ahrensbach 
           Høreforeningen   Merete Frederiksen  
        Gitte Bech  Gitte Bech 
           Sammenslutningen af  
           Unge med Handicap Alice Bossing Alice Bossing 
           Dansk Handicap Forbund Tonny Ploug + hjælper Tonny Ploug 
   Mona Lisa Serritslev  
    Marianne Nielsen 
           Osteoporoseforeningen Jørgis Kobold Jørgis Kobold 
   Stella Steensgaard  
           Scleroseforeningen Peer Skjold Hansen  Peer Skjold Hansen 
           Stomiforeningen COPA Alice Døssing Alice Døssing  
      16 person  10 stemmeberettigede 
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5. Valg af stemmetæller 
Tonny’s hjælper Tobias og Anne Sofie (køkkenhjælp) 
 
 

6. Fremlæggelse af årsberetning – herunder Årsberetning for Handicaprådet i 
Næstved (Bilag 1+2) 
Jyttes beretning er udsendt og hun gennemgik den kort, og fortalte lidt om 
hvordan hun kom med i DH arbejde.  
Hun fremhævede at det er meget vigtigt at være med i DH, da det er den 
direkte indgang til politikerne. 
Jytte blev formand i april efter Pia Bakkegård pludselig sluttede, og i maj 
måned var der et ekstra bestyrelsesmøde – hvor Jytte blev formand, og efter 
dette har vi der var tilbage arbejdet som en bestyrelse, men der er jo 
desværre Persondataforordningen som har givet mange udfordringer.  
DH har fulgt Handicaprådets arbejde og allerede i juni blev der afgivet et 
høringssvar vedr. administrationens forslag til besparelse på det store 
underskud der viste sig på Omsorg – og Forbyggelsesudvalgets budget 
område, og Stella har besøgt Handicaprådet og fortalt om handicap-
konventionerne  
Mona Lisa synes det var en god beretning – og takkede for det gode 
samarbejde,  
Merete Frederiksen spurgte om hvordan Handicaprådet havde fået mail på 
samtlige handicappede børn, men det er forvaltningen der har udsendt det via 
E-boks 
Beretningen blev herefter godkendt 
 
 

7. Fremlæggelse af forslag til handleplan 2019 til godkendelse (Bilag 3) 
Jytte fremlagt forslag til handleplanen 2019, hvor hun gennemgik de 
forskellige punkter og lagde til sidst vægt på de sidste 4 punkter i handle-
planen.  
Der blev også snakket lidt om det nye svømmecenter, som skal bygges i 
kommunen – om vi har øje på det og det er der på flere punkter.  
SUMH – fortalte at de havde påbegyndt at skrive valgspørgsmål.  

           Handleplanen blev godkendt. 
 
 

8. Fremlæggelse af regnskab for 2018 (Bilag 4) 
Jytte fremlagde regnskabet og fortalte at det er DH centralt, der bogfører 
vores regnskab og udbetaler penge til møde og rejseudgifter. 
Merete Frederiksen fra Høreforeningen – mener ikke vi kan blive ved med at 
bruge vores overskud, - hun mente vi må søge mere i tilskud, ellers er der 
snart ikke mange penge tilbage. Jytte svarede at budget jo selvfølgelig kan 
ændres hvis der sker noget. Som systemet er i DH, er der 10.000 kr. i snit til 
hver lokalafdeling, men nogen bruger mere og andre mindre. Allice Døssing 
synes DH’s måde at kører økonomien på er mærkelig, Stella forklarede at det 
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som DH-Næstveds regnskab og budget så ud, er helt ok.  
Regnskabet kom til afstemning og blev godkendt.  
 
Stella fortalte, at foreninger nu kan få glæde af de lokale spillehalsmidler - 
Lokalpuljen, som kommer til uddeling en gang om året. Desværre er reglerne 
skruet sådan sammen, at det kun er grundorganisationerne der kan søge 
disse midler. Reglerne siger at grundorganisationerne kan søge om midler til 
f.eks. et kursus eller noget der går på tværs af foreningerne – og der er et par 
lokale foreninger der har søgt allerede og fået bevilget penge til et foredrag 
og et kursus om handicap- og socialpolitikken. 
 

9. Valg:  
Da omfanget af den aktive medlemsskare i bestyrelsen i DH Næstved har været 
begrænset, har der ikke været behov for et forretningsudvalg, hvorfor valg til 
forretningsudvalg ikke er aktuelt.  
 
Valg til formandsposten – Der er ikke indkommet indstillinger til formandsposten 
 
Mona Lisa vil gerne indstille Jytte,  
Tonny vil også gerne indstille Jytte,  
Jytte har skrevet ud at hun gerne ville opfordre til en f.eks tidligere politiker 
der gerne vil aktiv til at gå med i DH arbejdet men at hun gerne tager 2 år 
mere. 
Jytte blev valgt. 
 
Stella vil gerne foreslå at man måske får et formandsføl. Det ville være godt at 
så et frø til ny formand, så man ikke blæser væk inden man kommer ind i 
arbejdet. Hun foreslår, at de yngre tænker om det var noget for dem.  
Der kom tilkendegivelse fra SUMH, Allice Bossing, at med tanke på hun er på 
vej ud i arbejdslivet – vil hun gerne stille op som formandsføl.  
Landsforeningen Autisme, Karina Ahrensbach foreslog at det måtte være en 
fordel med et Forretningsudvalg – og der kom lidt snak om det – men 
forsamlingen kom frem til, at der løbende vil kunne tages stilling til etablering 
af forretningsudvalg.  

 
10. Indkommende forslag (skal være DH Næstved i hænde senest 20 dage før 

årsmødet) – Der er ikke indkommet forslag til behandling under dette punkt. 
Da der ikke er indkommet nogle forslag – så springer vi dette punkt over  
 

 
11. Eventuelt 
      Stella efterlyste input – har det været en god måde årsmødet blev kørt på  
      eller skal vi gøre noget på en anden måde? 
      Mona Lise opfodrede grundorganisationerne til at indstille stedfortrædere til  
      handicaprådet, da der i øjeblikket kun er indstillet medlemmer til handicap- 
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      rådet, og da indstillingerne skal godkendes af byrådet vil DH helst sende ind-    
      stillingerne samlet så det kun bliver en sag i byrådet. 
      Jytte fortalte at DH ønsker at der lægges vægt på at få et bredest muligt 
      udvalg af handicapgrupper, alder, køn m,m, så alt går rigtigt til ifølge reg- 
      lerne.  
      Tonny –man skal være bosat i kommunen for at sidde med i handicaprådet,  
      men man må gerne bo i en anden kommune for at være med i bestyrelsen 
      Der kom tilsagn fra Karina Ahrensbach at hun gerne vil stille op til HR og  
      Alice Bossing  vil gerne stille op som stedfortræder. 
      Stella nævnte kort om oversete sygdomme – at folk der bor på bofælleskab,  
      eller har flere forskellige dianoser måske kan overses.  
 
 
Årsmødet sluttede kl. 21.10 og Jytte takkede for et godt møde og nye repræsentanter 
for grundorganisationer vil blive indkaldt via mail til næste bestyrelsesmøde den 28. 
marts 2019  

 
 
      Referet:      Tonny Ploug  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Danske Handicaporganisationer – Næstved 
Formand Jytte Bo Nielsen 

Tlf: 25 12 04 64, E-mail dh-naestved@handicap.dk 

Hjemmeside: http://www.handicap.dk/lokalafdelinger/kort/sjaelland/naestved/ 

 

 

DH blev stiftet i 1934 som De Samvirkende Invalideorganisationer – DSI. 

De 32 medlemsorganisationer repræsenterer 320.000 medlemmer og alle slags handicap. 

 
Årsberetning 2018 

 
(DH = Danske Handicaporganisationer) 

(HR = Handicaprådet i Næstved) 

 
 
Dette DH år startede for mig og andre med årsmødet i DH Næstved 11. januar 2018.  
 
Det var min oplevelse, at DH Næstved i året frem til, nærmest havde været ikke fungerende eller i 
hvert fald kun fungerende med repræsentanterne som også sad i Handicaprådet.  
 
I et forsøg på, at genetablere DH Næstved og med en kæmpe indsats fra de aktive, lykkedes det, 
at samle 18 deltagere til årsmødet.  
Personligt deltog jeg (og Annja) ved årsmødet 2018 for ADHD foreningen – Vi deltog i et forsøg 
på, at finde ud af hvad DH Næstved og Handicaprådet var og hvad vi kunne bruge det til – om vi 
overhovedet skulle bruge ressource på, at deltage. Vi blev ikke meget klogere på årsmødet, men 
vi besluttede, at være mere undersøgende og Annja blev hvervet til repræsentant i Handicaprå-
det. 
 
Nu står jeg så her og aflægger beretning – det var ikke planen. 
Desværre skete der det i april måned, at Pia Bakkegaard, som var formand, valgte at forlade for-
mandsposten og DH Næstved. Trist for dem, der havde lagt et kæmpe arbejde i, at genetablere 
foreningen, men også for mig og min grundorganisation – ADHD foreningen og de øvrige grund-
organisationer. 
 
Selv om alt omkring DH og Handicaprådet på det tidspunkt, stadig var uoverskueligt, havde jeg 
dog fundet ud af, at en aktiv plads i DH Næstved var vigtig for ADHD foreningen. 
 
I vores grundorganisationer har mange af os fokus på, at gøre nytte, formidle og give medlem-
merne udbytte, at deres medlemskab. Knap så mange af os, har fokus på, at formidling til og på-
virkning af politikere og forvaltninger lokalt, er en mindst lige så vigtig ting. Og det er jo det vi kan 
via DH Næstved og Handicaprådet. 
 

Formålet med DH-afdelingen er at formidle samarbejdet mellem DH's medlemsorganisationer på 

kommunalt plan og søge at fremme fælles interesser.  

DH-afdelingens kerneopgave er at søge indflydelse på de politiske beslutninger i kommunen, som 

vedrører handicapområdet. 
 
En reduceret, men viljestærk bestyrelse valgte i maj, at DH Næstved skulle bestå og arbejdet 
med udvikling af DH Næstved skulle fortsætte ved en fælles indsats. 
 
Det var ved den lejlighed at jeg påtog mig formandsposten.  
 
Omkring samme tidspunkt indgik vi et samarbejde med DH Vordingborg, Faxe og Stevns afdelin-
ger. Formålet med dette samarbejde var i første omgang, at finde ud af hvad vi kunne samarbej-
de om, til fælles fortjeneste og gavn, men også at udnytte hinandens viden og erfaringer. 
I det samarbejde har vi i DH Næstved, i august været observerende ved Folkemøde Møn, med 
DH Vordingborg som hovedansvarlig.  
En fælles stand – hvor vi kunne udbrede kendskabet til DH, men også hvor vores grundorganisa-
tioner kunne lægge beslag på et aftalt tidsrum og plads, hvor de kunne promovere deres grund-
organisation. Nogle kom med deres brochurer og satsede på en snak med publikum, mens andre 
havde en lille event eller aktivitet med. For DH Næstveds vedkommende må jeg erkende, at vi 
endnu ikke var godt nok organiseret og struktureret til, at sælge dette arrangement til vore grund-
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organisationer. Men det skal nok komme på plads, hvis samarbejdsgruppen beslutter, at deltage 
på Folkemøde Møn i 2019.  
Den manglende struktur og organisering gjorde sig også gældende, i forbindelse med kursus for 
os og vore grundorganisationer ”En forening i bevægelse” som DH Vordingborg også var arran-
gør for. 
 
Undervejs i året, blandede sig en opstramning af persondataforordningen. En stor opgave, at få 
bragt lovformeligt i orden. 
 
Så det meste af året har gået med, at skabe struktur og organisering i DH Næstved. 
 
MEN vi har også bidraget til HR.  
 
Via vores repræsentation i HR har vi repræsentanter i Kostrådet, Frivilligrådet og Tilgængelig-
hedsgruppen. 
 
Kostrådet varetager interessen for brugere af madserviceydelser i kommunen. Det være sig bor-
gere i eget hjem og borgere på kommunens plejehjem eller i plejeboliger. 
 
Frivilligrådet har til formål, at optimere samarbejdet mellem  de frivillige sociale foreninger i kom-
munen og Næstved Kommune – ikke mindst med tanke for borgere med handicap 
 
Tilgængelighedsgruppen varetager interesser vedr. parkering og adgang i kommunen. 
 
Vi har med et oplæg fra Stella Steensgaard, bidraget til at man i forvaltningen retter fokus på 
overholdelse af Handicapkonventionen - Handicapkonventionens mål er at sikre, at personer med handicap 

har samme rettigheder som andre borgere. Konventionen anviser, hvordan disse rettigheder skal forstås og omsættes til 

gavn for personer med handicap. 

 

Vi har afgivet høringssvar i relation til det sparekatalog, som Omsorgs- og Forebyggelsesudvalget 
udsendte i maj måned. 
 
Vi har afgivet høringssvar i relation til forvaltningens forslag om Omorganisering af skolerne i 
Næstved i november måned. Det er værd, at bemærke, at forslag om nedlæggelse af SIAA 
Klasser på Kobberbakkeskolen, blev fjernet.    
  
I efteråret 2017 udtrykte Center for Børn og Unge et ønske overfor Handicaprådet,  om nedsæt-
telse af en arbejdsgruppe – en forældregruppe til børn med handicap – en arbejdsgruppe med det 
formål, at påpege/u bureaukratiske krav/områder i sagsbehandlingen, hvor indsatsen ikke står 
mål med udbyttet – enten for forvaltningen eller borgeren. Måske ovenikøbet bureaukratiske krav 
der opleves til gene for borgeren. Arbejdsgruppen skulle undersøge muligheder for ændringer el-
ler lempelser og komme med ideer og forslag til løsninger.  
Det har været en lang fødsel – men i samarbejde med Handicaprådet har vi fået stablet arbejds-
gruppen på benene og projektet er sparket i gang.  
Det har vakt stor glæde hos mig – ikke mindst, fordi vi i DH i den forbindelse, har fået muligheden 
for, at etablere en følgegruppe til denne arbejdsgruppe. En gruppe af forældre, som  ikke fik plads 
i arbejdsgruppen. Følgegruppen arbejder sideløbende og med mig som koordinator, idet jeg har 
plads i begge grupper.  
Jeg ser meget frem til forløbet af dette projekt. 
 
I efteråret har vi også sat fokus på klager til borgmesteren 
 
Jeg takker for et godt samarbejde i bestyrelsen om DH’s fortsatte eksistens og med Handicaprå-
det. 
 
Jeg ser frem til et år, med endnu flere aktive medlemmer og forøget aktivitet. 
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Jytte Bo 
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Handleplan for DH Næstved 2019 
 

Mål Aktivitet Aftaler  Opfølgning Ansvarlig 

Politisk arbejde: Handicaprådet 
Vi vil gennem vores repræsentanter i Handicaprådet og 
ved løbende kontakt til politikere og embedsmænd holde 
kommunen fast på de grundlæggende principper for 
dansk handicappolitik, en samlet tværgående 
handicappolitik, efterlevelse af handicapkonventionen og 
gennemførelse af konkrete handlinger i 
overensstemmelse med det.  
Øvrigt 
Vi vil udarbejde høringssvar på vegne vore 
grundorganisationer ved handicappolitiske forslag og 
opfordre relevante grundorganisationer til det samme. 
 

 
Forberedelse og 
efterbehandling af 
emner fra 
Handicaprådet.  
 
Følge dagsordner og 
referater fra møder i 
forvaltningen. 
 
Opsøgende på 
nyheder 

 
Løbende 

 
Alle  
 
Medlemm
er af 
handicapr
ådet 

Fokuspunkt Retssikkerhed 
Vi vil have fokus på kvalitet i sagsbehandlingen, 
overholdelse af lovgivning, hensigter og vejledninger og 
en helhedsorienteret indsats på alle områder. 
Vi vil holde fokus på, at praksis stemmer overens med  
politikker. 
Dialog og samarbejde, som de fleste love indeholder. 
 

I det daglige arbejde. 
 
Via vor 
repræsentation i 
Fokusgruppe – 
udfordringsret af 
bureaukratiet i 
forbindelse med 
børnehandicap. 

 
 
Løbende 

Alle 
 
 
 
 
Jytte  

Fokuspunkt Børn- og Ungeområdet 
Børn- og ungeområdet – børn og unge med særlige 
behov – holdes fokus på en helhedsorienteret og 
tværfaglig indsats i forhold til hele familien. 
Fokus på hvordan skolen løfter opgaven i forhold 
børnene og sikrer at alle unge med særlige behov bliver 
i stand til at påbegynde og gennemføre en 
ungdomsuddannelse.  
I 2018 vil vi særligt arbejde på at forbedre forholdene for 

 
I det daglige arbejde. 
 
Via vor 
repræsentation i 
Fokusgruppe – 
udfordringsret af 
bureaukratiet i 
forbindelse med 

 
Løbende 
 
 
Så længe  
Gruppen 
eksisterer 

 
Område-
ansvarlige 
 
 
 
Jytte 
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inklusion i folkeskolen og på specialområdet. Og vi vil 
påvirke, så flere elever bliver uddannelsesparate, og 
arbejde for der tages hånd om unge med handicap i 
overgangen til voksenlivet. 
 

børnehandicap. 

Fokuspunkt Sundhed 
Mindske uligheden for adgang til sundhed.  
Dels lige tilgængelighed, men også ansvarlighed for 
borgere med handicap, der ikke kan tage vare på egne 
aftaler og sig selv – eks. tandlægekontrol, at møde op til 
mammografiscanninger og transporter hertil. 
Snitflader i systemet 

 
I det daglige arbejde  
 
Via 
regionssamarbejde 

 
Løbende 

 
Alle 

Fokuspunkt Tilgængelighed og universelt design  
Fokus på Inklusion i samfundet og lige adgang til 
offentlig transport samt byggesagsbehandling med 
opmærksomhed på universelt design. 
Vi vil arbejde for tilgængelige kommunale bygninger, 
samlingssteder og valghandlinger samt kulturtilbud, 
butikker og caféer. 
 

 
I det daglige arbejde 
 
Tilgængelighedsrådet 
 
 

 
Løbende 

 
Ansvarlige 
for 
tilgængeli
ghed 
 
Alle 

Fokuspunkt Voksen 
Fokus på en helhedsorienteret og tværfaglig indsats i 
forhold til overgang til voksenlivet samt rehabilitering, 
uddannelse, sundhed og beskæftigelse.  
Ældre med handicap – fokus på problematikken – hvad 
gør handicap ved en ældre – hvornår er man ”bare” 
ældre.  
 

 
I det daglige 

 
Løbende 

 
Ansvarlige 
For 
relevante 
udvalg 
 
Alle 

Organisatorisk Sikre, at grundfundamentet for DH og DH’s arbejde er i 
orden formelt. Samtykker, erklæringer m.v. 

 
Løbende vedligehold 

Løbende Ansvarlige 
p.t. Jytte 

Opdateret hjemmeside 
DH Næstved 

Sikre, at siden hele tiden opdateres og fremstår med 
tilgængelige informationer og er indbydende 

 
Løbende vedligehold 

 
Løbende 

 
Stella 

Facebook gruppe 
DH Næstved 

At siden opdateres med vigtige og relevante emner med 
relevans for handicap. Sikre fornuftig dialog. 

 
Løbende vedligehold 

 
Løbende 

Jonas & 
Jytte 

Flere aktive 
grundforeningsmedlemm
er 

 
Besøge/kontakte lokale foreninger og fortælle om deres 
udbytte af aktiv plads i DH Næstved 

 
Løbende og ved 
passende lejligheder 

 
Løbende 

 
Aftales 
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Folketingsvalg Gøre opmærksom på vores eksistens – stille handicap 
relevante spørgsmål til vælgermøder 

Efter udskrivning af 
valg og op til valg 

  
Alle 

 
DH samarbejde 

Vi vil samarbejde med DH-afdelinger lokalt - samarbejde 
med DH-Næstved, DH-Faxe og DH-Stevns om fælles 
interesseområder, som fx sundhedsvæsnet og påvirke 
rammeaftalerne og i kommunikationscentrene: 
Synscentralen og ViSP.  

 
På planlagte møder 
og ideinitiativ 

 
Løbende 

 
 
Alle 

 
I den kommende periode vil vi forsøge, at øge vores politiske og embedsfaglige netværk. 
 
Vi vil forsat være aktivt deltagende på møder, på sociale medier og i pressen gå i dialog med den enkelte borger, politikere m.fl. 
 
Vi vil lægge vægt på, at være en attraktiv bestyrelse, at være aktiv i.  
Vi vil sikre god tone og dialog i bestyrelsen og bestyrelsesarbejdet.  
Vi vil fortsat have fokus på, at opgaverne i bestyrelsen fordeles ud fra interessefelt og bestyrelsesarbejdet opleves, som både 
energigivende og udbytterigt for det enkelte medlem og dennes grundorganisation. 
 
 
 


